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L’énergie électrique

PARAGRAPHE ARGUMENTE :
La production d'électricité grace au nucléaire est-elle une
bonne solution ?

DESCRIPTIF DE SUJET DESTINE AU PROFESSEUR

Objectif

Initier les éleves de college a I'argumentation scientifique dans la continuité de la
formation scientifique dispensée au lycée.

Déroulement

Durée : 1 heure

Cette activité peut donner lieu a une évaluation chiffrée selon les repéres d’évaluation
proposés a la suite du document. Mais elle peut également, selon le choix du professeur,
étre intégrée a la phase de formation.

Dans la situation présentée, le travail a été évalué. Deux autres fiches (éolien et
hydraulique) peuvent étre utilisées en amont pour préparer les éléves.

Les éléves sont seuls par table, et ont a leur disposition le tableau des connecteurs vus en
francais.

Deux sujets sont distribués, les éléves sont soit pour, soit contre I'utilisation du nucléaire,
mais cela leur est imposé.

e S’approprier (APP)

Compétences e Analyser (ANA)

mobilisées e Réaliser (REA)
e Communiquer (COM) a |'écrit
Sources : Documents extraits de sites internet (voir document)
Mise en ceuvre particuliere :
Dans le cadre de cette expérimentation, 'activité a été réalisée a la suite de la partie
chimie, se concluant par I'étude des piles. Ce travail permet une entrée dans la partie
électricité.
Cette activité s’appuie sur un document englobant les différents aspects concernant la

Remarques production électrique grace aux centrales nucléaires. Selon I'aisance des éléeves dans leur
lecture et compréhension de documents écrits, deux versions de ce document sont
envisageables, permettant ainsi de s’adapter aux capacités des éleves.
Ce travail individuel peut se poursuivre par une phase de mutualisation en classe, sous
forme de débat. Les échanges sont riches et permettent de développer les compétences
liées a I'oral. Cette mutualisation amene a se rendre compte qu’il n’existe pas de solution
unique ou binaire aux questions liées au choix énergétique.

Auteur Pierre CARRE — College Albert Camus — MONTBAZON (37)
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| CONTEXTE

La question sur le choix énergétique réalisé par la France dans les années 1970, au moment du premier « choc
pétrolier » améne souvent beaucoup d’échanges entre les partisans du nucléaire et les partisans de I'anti-
nucléaire. Cette activité a pour objectif de construire un argumentaire pour ces deux convictions.

VOTRE PORTE DOCUMENTS

Docl:
Version 1

La centrale nucléaire
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Version 2 :

La centrale nucléaire

le dircuit primaire
Dans le réscteur, la fiss
nucléaire produit une grande
quantité de chaleur et trés peu de
CO, (contrsirement su centrales
thermiques clsssigues). La
. Chaleur transforme feau de la

chaudi&re en vapeur.

le dircuit secondaire
Cette vapeur d'esu fsit tourner
une tubine couplée & un
alternateuwr qui produit de lénergie
électrique. Celle-ci transite viales
lignes & trés haute tension.

le dircuit de refroidissement
La vapeur desu est refroidie &
travers un conderseur slimenté
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Une centrsle nuclésire est composée de 3 circuits

thermiques .. un aéroréfrigérant.
Dans ces centrsles, le nombre de réacteurs en fonctionnement verie en fonction de
s 7a p duit sutant d'énergie qu'une da chabon:

Doc. 2 : Les connecteurs

CONNECTEURS LOGIQUES

Valeurs logiques

Exemples

BUT Pour, afin de, pour que, de peur que, afin que...
CAUSE En effet, parce que, puisque, comme, car...
CONCESSION Néanmoins, pourtant, cependant, bien que, quoique, méme si,
mais...
CONDITION/ Sinon, autrement, si, pourvu que, a condition que, dans la
mesure ou, dans I'nypothése ou, dans le cas ou, en admettant
HYPOTHESE que...

CONSEQUENCE

Par conséquent, ainsi, de cette facon, alors, de telle sorte que,
au point que, si bien que, tant que, donc...

OPPOSITION

Inversement, pendant que, tandis que, alors que, mais...

CONNECTEURS ORGANISATIONNELS

Les connecteurs mettent en valeur:

Exemples

une énumeération

Voila, premiérement, d'abord, ensuite, enfin...

une gradation

De plus, de surcroit, or, surtout...

une reformulation

En somme, en définitive, en bref...

Ainsi, c'est ainsi que, par exemple...

une conclusion

Pour finir, en conclusion...
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‘ COMMENTAIRE ARGUMENTE ‘

Tu fais partie de I'équipe de rédaction de la « gazette de
Camus ». Tu dois rédiger un article pour montrer que le
nucléaire n'est pas une bonne solution pour produire de
I'énergie électrique.

Consignes :
x Comme en frangais, ton développement argumenté comportera un argument par

paragraphe avec les justifications issues des documents. Ton article comprendra au
moins 3 arguments.

x  N'oublie pas l'introduction et la conclusion.
x Pense aux connecteurs logiques vus en francais.

Développement argumenté pro-nucléaire

Tu fais partie de I'équipe de rédaction de la « gazette de Camus ».
Tu dois rédiger un article pour montrer que le nucléaire est une
bonne solution pour produire de I'énergie électrique.

Consignes :
x  Comme en francais, ton développement argumenté comportera un argument par

paragraphe avec les justifications issues des documents. Ton article comprendra au
moins 3 arguments.

x  N'oublie pas l'introduction et la conclusion.
x  Pense aux connecteurs logiques vus en francais.
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REPERES POUR L’EVALUATION

L'argumentation permet a I'éléve, en réponse a un probléme scientifique, d’aboutir a une explication étayée par
des éléments de preuves (ou arguments) mis en relation.

Eléments d’évaluation :

Problématique
respectée)

(clairement

énoncée

et « Le nucléaire est-il une bonne solution ...
vous montrer que... »

», «je vais

- Issus des documents ;

Eléments scientifiques : (complets, pertinents,
utilisés a bon escient en accord avec le sujet...)

- Issus des connaissances scientifiques acquises.

Pour :

contre :

Issus des documents :

— énergie non renouvelable
— déchets radioactifs, probléeme du stockage

— accidents

— dépendance énergétique car peu d'uranium en France

— production d'énergie beaucoup plus élevée que pour

les autres types de centrales
— génere de grandes quantités d'emplois
— peu de production de CO,
— peut fonctionner quasiment en continu

éléments culturels)

Apports autres (scientifiques et autres champs =

Argumentaire pour convaincre

pertinente)

Présence de 3 arguments
Qualité (I'argument est complet, la partie citée du document

Formulation démonstrative (I'éleve doit bien montrer que
I'argument va dans le sens du « pour » ou du « contre ».

Expression écrite

Forme demandée respectée (introduction, développement
en 3 paragraphes, conclusion)
Qualité de la rédaction

Baréme :

Argumentaire satisfaisant :

e Problématique respectée.

e Bonne mise en relation des arguments avec

la problématique.

e Argumentaire correctement rédigé.
e Présence de l'introduction et de la

conclusion

Argumentaire non satisfaisant :
Problématique non prise en compte.

ou

Une mise en relation maladroite.

ou

Une rédaction maladroite.

Aucun argumentaire :
Uniqguement des idées
juxtaposées sans lien
entre elles ni lien avec
la problématique
posée.

La problématique est

énoncée dans l'introduction.

L'éleve montre avec les
arguments qu'il est pour ou
contre.

La conclusion revient sur la
problématique.

Les connecteurs logiques
sont bien utilisés.

Manque
I'introduction
oula
conclusion.
Un argument
n'est pas
convaincant.

les arguments et
exemples sont
cohérents entre eux
mais ne répondent

pas a problématique.

ou

la problématique est
respectée mais les
arguments sont
donnés sans
justifications.

Seulement 2
arguments et
exemples sont
cohérents entre eux
mais ne répondent

pas a problématique.

ou

la problématique est
respecté mais
seulement 2
arguments sont
donnés et sans
justifications.

Les arguments issus
des documents sont
mal utilisés, et
n'étayent pas l'avis de
I'éleve.

Aucune position ne se
dégage.

Note maxi

note mini
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Si I'on souhaite évaluer de fagon chiffrée cette activité, il est possible de télécharger un tableau de conversion
d’un bilan de compétences, disponible sur le site académique, a I'adresse suivante http://physique.ac-orleans-
tours.fr/approche par competences/ (en bas de page).
Ce tableau complété pourrait étre rempli comme l'indique la copie d’écran ci-dessous. Selon l'analyse du
professeur, les coefficients de pondération des compétences sont modifiables.

Evaluation d'une activité évaluée par compétences notée sur: 20 points
Nom
Prénom
Niveau validé
compétence Coefficient A B C D MNotes par domaines Miveau |Note
S'approprier  { 5 A 5
Analyser X a4 B 4
Réaliser X 4 C 3
Valider 0 D 0
Communiquer X 3
Somme coeff. L R A . Commentaire |
Mote max 35
Note brute 27
Note sur 20 15,4
Note sur 20 15,4
Mote arrondie au point 15,0
Note arrondie au 1/2 point 15,5

Dans cette activité, on pourra proposer de pondérer les compétences ANA, REA et COM d’un coefficient 2 et
d’attribuer le coefficient 1 a la compétence APP.

Exemple de synthése d’éléeves :
Argumentaire non satisfaisant
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Argumentaire satisfaisant

_ _ ,_ . | _
Hlicil M il 3§ a8
r N4
T NIIY
< T ! K 1
N i i 3 L v
L gl e : 35 | [RoR | RITR L
3 ([N Hd ! ¢ I ‘ i ie: AT (FH 8! |
A A AL Bl UL
s J r r N .m n{, _ 2R 2> 8 | | Q-
) o [T LEEE ST [T . 7 = | JL Hn RENEAS Y a =5l
ST g (RN |15 m i i 4] _
i T lum. b z” N c | Mﬁ n\_m J\ _V I {
7 TN PR LM | ( | o> L 1T - U B -
q e RSP A LUTRITTT T L HE £ a
WRRE Ly m.} - R AR, AN mv | 0 [N .W 11|
15, ,. 0N | S—of || 21 AT |
N b ¢ w. ; \ U < f o ; |
c . , o t &L U | 1) | 8 5
A IS S e
0TI N INIR ALY | gl N 04 Rl E 18| 87T | |9 1S
i LR L | s LS _, , ( x| [T ) N 1 i NE 422y p=aee
ITTHTNTT] LR L | \ [ m .r. || e g ms..w ) o \ 9111 [P 3 = V] &S
P | e | , b =2y o | S = B
A4 1 b | — { 1 \J - L
.M IR g | .w.\n\w_\.-.,.“ WIS S i \m a 8] v I EHE g1 1__ o= _
3 m ™ / i, | L) N v o
M ﬂ ..n = ‘..M AM mu D_ w M t ¢ - L \W N w .“ % Ny o ﬂ AUY-.&\
== ,. 1S | a 1 T N gl 5 y af G ou M | (Y
o 11TTTR1 0 R T T A O e R B I
\ t t 3
Q L | | 111 m | 1 \ll Y \m = P =l
47 3 THas SO e i gl
g RN T : P o |~ B e g u C A
U N sl S Al 0 [THITEL q]|
TTRTTE | ‘ | R ,,. N Hirar
w Wh,m‘. , ﬁ,,A,\. (_o- ml Ilﬁ . Au ﬁ m ke G o) | ﬂ H B m \DV ~ *
L [T TR | B i TR | BT S “
2 ool [ | B TLIT R | um i |6 TR 4]
® ) ; | Ik AT 9 il
,W njh - "P Ll ] &rl = \(\ Ll | u
D [ (_ .1... N { \\n u\Jva il W A
L || | its A4l ,.w '3 b lm -
) | . [ L] ngl I 7 g T
m 1i: IR Af b |14 _@«, hlll 3 il
“ ‘ ; V | ‘ | " {
T Il | T I | |
Il | : ._ | |

Le paragraphe argumenté au collége

Académie d’Orléans-Tours



